 Фронтовик-просветитель и летописец
  Имя в истории музея
Он многие годы жил и трудился в нашем городе. В силу своей профессиональной деятельности был, как сказали бы сегодня, публичным человеком. И тем не менее, собрать информацию о его жизни оказалось не так просто.

Сикорин Николай Дмитриевич, участник Великой Отечественной войны, в начале 70-ых годов прошлого века стоял у истоков создания историко-революционного музея в Берёзе и в целом 15лет являлся его директором. Помогли «прочитать» жизненный путь директора-фронтовика чёрно-белые фотоснимки из фонда музея, его печатные публикации, электронный банк документов периода Великой Отечественной войны «Память народа», воспоминания бывшего редактора газеты «Маяк» Е.В.Селени и младшей внучки Николая Дмитриевича Анны Пунько.
Сельский юноша, уроженец д.Ордашь Шкловского района Могилёвской области перед войной закончил Могилёвский педагогический институт по специальности «История», успел поработать директором средней школы. Затем одел форму курсанта Рижского военного политического училища, по окончании которого старший лейтенант Николай Сикорин служил в составе 149 отдельного артиллерийского дивизиона 133-й стрелковой дивизии Северо-Западного фронта. (фото №1 Н.Д.Сикорина в военной форме) И когда «громом загрохотала над родиною война», 22-летний офицер оказался на передовой с первых её дней. В конце июля 1941 года в наступательном бою с танковой группой противника в районе Полоцка заместитель  командира батареи по политчасти старший лейтенант Николай Сикорин был тяжело ранен. После излечения вернулся в строй и ещё не раз с бойцами своего подразделения «давал море огня» по немецко-фашистским захватчикам. На фронте в огненном 42-ом становится коммунистом. В сентябре этого же года в оборонительном бою под Старой Русой он во второй раз получает тяжёлое ранение. Последовавшая за ним инвалидность не позволила вновь вернуться в строй, но ради общей победы над врагом офицер-артиллерист пожертвовал немалым, не единожды рискуя собственной жизнью. Боевые награды фронтовика – орден Отечественной войны II степени, медаль «За отвагу». 
В мирной жизни ветеран-фронтовик буднично, без пафоса трудился в сфере образования, сначала в Горьковской области, затем в 1946 году возвратился на малую родину, Шкловщину.  Весь жизненный путь Н.Д.Сикорина – это служение ратному и просветительскому делу. Ещё дважды офицер запаса в мирное время будет призван в ряды Советской Армии, где потребуются его знания и военный опыт. Переехав в 1955 году с семьёй на постоянное место жительства в Берёзу, Николай Дмитриевич Сикорин посвятил себя не только учительству (был директором Самойловичской 7-летней школы и заведующим Березовским районо), но и организации музейного дела в районе. Именно он в 1961 году стал первым директором краеведческого музея в Берёзе. Сохранилось немало рукописных текстов, а также печатных отчётов 60-ых годов его командировок в Брестский архив, областной музей и библиотеку, в музеи Кобрина, Слонима, Новогрудка, Несвижа во время которых Николай Дмитриевич занимался поиском документальных материалов о Берёзовском крае, договаривался о передаче артефактов музею в нашем городе. Директор многое делал по формированию фонда экспонатов, разрабатывал научную концепцию построения экспозиций, которые наиболее полно и объективно раскрывали историческое прошлое и значимые этапы развития Берёзовщины в советское послевоенное время. Благодаря этой деятельности в 1965 году музей уже в статусе историко-революционного открывает свои двери первым посетителям. 
В 70-80-ые годы коллектив музея занимался активной поисковой работой ранее безвестных героев, тех, кто принял первый бой на берёзовской земле в 1941-ом и кто освобождал наш край в 1944-ом. Собирались воспоминания очевидцев, героев, велась переписка с самими участниками Великой Отечественной войны, их родственниками и близкими. (фото №2) На памятном снимке декабря 1971 года директор музея Н.Д.Сикорин (первый слева) принимает от родных – сына Виталия и внука Владимира гимнастёрку с наградами их отца и деда, бывшего начальника штаба 138-го гвардейского стрелкового полка 48-й стрелковой гвардейской дивизии подполковника В.М.Кучерявенко, освобождавшего Берёзовский район от немецко-фашистских захватчиков в 1944 году. Сегодня эта реликвия военного времени в качестве музейного артефакта представлена в экспозиции зала периода Великой Отечественной войны. 
Николая Дмитриевича мы видим на многих фотоснимках среди ветеранов войны и труда, где они  участвуют в торжественных мероприятиях – приёме учащихся школ района в пионеры или вручении комсомольских билетов, проходивших в стенах музея. Так в памятный День Победы 1972 года членами ЛКСМ БССР стали учащиеся 8 «Б» класса Первомайской средней школы, которых поздравили (фото №3, первый ряд, слева - направо): первый секретарь РК ЛКСМБ И.М.Билибуха, Герой Советского Союза А.А.Антонов, секретарь РК ЛКСМБ Зоя Демидович, директор музея Н.Д.Сикорин, ветеран партизанского движения В.Г.Борисюк.
В 1977 году музей включился во Всесоюзный смотр работы музеев, посвященный 60-летию Великого Октября с обновленной экспозицией зала «Социалистическое и коммунистическое строительство в крае». Были организованы передвижные фотодокументальные выставки на Берёзовской ГРЭС и в знаменитом совхозе «Малеч», на предприятиях, в совхозах и школах читались лекции, проводились встречи учащихся и молодёжи с ветеранами войны и труда, бывшими членами КПЗБ, многие из которых входили в Совет музея. (Фото 4)
Участники встречи в музее: Первый ряд (слева направо): А.Ф.Костевич, Н.И.Сычик, А.А.Антонов, Н.Д.Сикорин, И.В.Прокушев. Второй ряд: Ф.К.Ерш, М.А.Банных, И.П.Яшкин, А.П.Сикорина, М.С.Сивеня.
 Обладая широким спектром знаний, директор музея был опытным экскурсоводом, проводил увлекательные экскурсии для посетителей, среди которых было немало иностранных делегаций, (фото №5) например, вьетнамские специалисты, проходившие в 1970 году производственную практику на Берёзовской ГРЭС.

Директор-фронтовик участвовал  в большой созидательной работе не только на доверенном ему посту, но и в общественной жизни. Он являлся депутатом районного Совета, председателем районного отделения Всесоюзного общества «Знание», председателем районного отделения Общества охраны памятников истории и культуры, которое занималось учётом местных исторических достопримечательностей. На страницах районной газеты «Маяк коммунизма» в 1970 году мы находим немало публикаций в рубрике «Говорят памятники Берёзовщины», где Н.Д.Сикорин интересно и познавательно рассказывал читателям о памятниках революционной и боевой славы, архитектуры, археологии, имеющихся на территории района, об их охране и сбережении. К слову, одно время Николай Дмитриевич был штатным сотрудником районки, заведующим отделом. Из-под пера директора музея вышел цикл печатных материалов о Берёзе средневекового, советского, военного периодов. Плодотворным результатом творческого тандема журналиста, заместителя редактора районной газеты «Маяк коммунизма» Е.В. Селени и пишущего директора историко-революционного музея Н.Д.Сикорина стал выход в 1977 году книги – историко-экономического очерка «Берёза». (фото №6 с Е.В.Селеней) Н.Д.Сикорин – автор десяти статей, вошедших в книгу «Память. Историко-документальная хроника Берёзовского района», изданную в 1987 году, уже после его ухода из жизни. Благодаря этим исследовательским материалам Сикорина-историка-летописца жители края узнают о двухсотлетней истории картезианского монастыря, «фабрике смерти» на Бронной Горе, лесной партизанской школе, о многих героях-фронтовиках, партизанах, подпольщиках, ценою жизни которых одержана победа над жестоким врагом.

Сохранился печатный вариант сценария документальной передачи «Здитовская оборона» из цикла «Страницы мужества», которая дважды транслировалась на Брестской студии телевидения в 1973 году. Автором и ведущим, который интервьюировал гостей студии – участников этого сражения, был директор Березовского историко-революционного музея Н.Д.Сикорин. Он также – автор статьи «Бярозаўскі гісторыка-рэвалюцыйны музей», включенной в энциклопедию “Літаратура і мастацтва” 1983 года.
Печатное наследие директора музея  и сегодня – проверенный, достоверный источник краеведческой информации, который активно используется музейными работниками, учителями, всеми, кто интересуется историческим прошлым родного края.
Николай Дмитриевич был человеком с активной жизненной позицией, и в мирное время «шёл в бой» с бюрократией, чиновничьим безразличием к запросам людей (Фото №7. Портрет в шляпе). Именно после его письма на имя самого Первого секретаря ЦК Компартии Белоруссии П.М.Машерова о злоупотреблении служебным положением одного из местных руководителей после соответствующей проверки произошли положительные  изменения в стиле работы местного руководства. Ветеран был примером для нового поколения во всём.
Детищу Н.Д.Сикорина – историко-краеведческому музею исполняется 55 лет, с того дня, когда экспозиционные залы посетили первые экскурсанты. Историю самого учреждения пишут его сотрудники, преданные музейному делу профессионалы, одного из которых мы благодарно вспомнили данной публикацией.
Алла Драган, сотрудник Березовского историко-краеведческого музея.

