Они видели и слушали Владимира Ленина
Историю делают люди. Одним из таких великих людей, изменивших мир силой мысли и революционных преобразований был Владимир Ильич Ленин (фамилия при рождении Ульянов), который родился 22 апреля 1870 года в г.Симбирске Российской империи. Крупный теоретик марксизма, вождь мирового пролетариата владел несколькими профессиями: юриста, адвоката, политика, публициста. Владимир Ленин – главный организатор и руководитель Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года в России,  создатель Третьего (Коммунистического) интернационала, основатель Союза Советских Социалистических Республик – первого в мировой истории социалистического государства. Место погребения – Мавзолей Ленина в г.Москве.
Владимир Ильич Ленин был прекрасным оратором, часто выступал перед рабочими и солдатами. Участниками тех далёких революционных событий, проходивших в Петрограде, Москве, на фронтах гражданской войны были уроженцы Берёзовщины. Двоим из них посчастливилось видеть и слушать великого Ленина.
Степан Васильевич Завадич, уроженец д.Плеховщина (1897-1983гг.), в 80-е годы персональный пенсионер, член КПСС проживал в д.Селец, часто выступал перед молодёжью и школьниками с воспоминаниями о том, как он дважды слушал вождя революции. В 1915-1919 работал слесарем резиновой фабрики «Треугольник» в Петрограде, участвовал в революционных выступлениях рабочих, присутствовал на тридцатиминутном выступлении Ильича на Дворцовой площади, где собрались тысячи людей. Второй раз Степан Васильевич видел Ленина, предварительно получив пропуск на встречу, которая проходила в столовой адмиралтейства на Васильевском острове. Из воспоминаний С.В.Завадича: «Владимира Ильича я узнал сразу. Был он в чёрном костюме, белой рубашке под галстуком – так же, как и первый раз на Дворцовой площади. Присутствующие тепло приветствовали Ильича аплодисментами. Говорил Ленин коротко. Он бегло остановился на международном положении и антинародных действиях Временного правительства, затем более подробно рассказал о роли рабочей печати и предложил организовать сбор средств среди рабочих на содержание большевистских печатных изданий». (из книги «Память», автор – Н.Д.Сикорин, директор Берёзовского историко-революционного музея в 80-90-ые гг.) Получив после встречи подписной лист, рабочий «Треугольника» Степан Завадич на второй день в своём цехе подписал более 70 человек.
[bookmark: _GoBack]На всю жизнь запомнил речь В.И.Ленина и Николай Степанович Омельянович (1900-1980гг.), уроженец г.Берёзы, проживал в райцентре. В рядах Красной Армии вступил в 1919 году. В 1920 году обучился на Военно-инженерных курсах в Петрограде. В июле во время II Конгресса Коминтерна в составе роты курсантов охранял Таврический дворец. Курсант проверял пропуска у входа в зал заседаний и одним из первых увидел Ильича, который шёл без папки, кланялся и улыбался встречающим. Играл духовой оркестр. В.И.Ленин говорил о том, что сделано Советской властью от начала революции до конгресса. Вождь говорил просто, выразительно. Часто раздавались аплодисменты. 
В фондах музея хранятся воспоминания участников революционных событий 1917-1920 гг., видевших В.И.Ленина, написанные ими при жизни, фотографии, печатные публикации об их жизненном пути.
Представляет интерес также музейная коллекция плакатов, открыток с изображением В.И.Ленина.
