«В тот самый длинный день в году…»
Война, смерть и рождение новой жизни кажутся несовместимыми понятиями. Вряд ли кто задумывался над тем, сколько людей родилось 22 июня 1941 года, в тот самый длинный и светлый день в году и в самый тяжелый, горький, кровопролитный в истории начала Великой Отечественной войны. В этот день 80 лет тому назад на заставах и в приграничных дотах стояли насмерть бойцы в зелёных фуражках. В тесном кольце врага дрались и гибли героями защитники Брестской крепости. К оборонительному бою готовил своих бойцов командир 205-й моторизованной дивизии (дислоцировалась в Красных казармах Берёзы), полковник Фёдор Кудюров, который героически погибнет по Горском уже на второй день войны.
Именно в этот день, когда война сделала свой первый шаг на берёзовской земле, на хуторе Городцы возле деревни Пешки в многодетной семье Андрея Венедиктовича и Меланьи Максимовны Юдчиц родился сын, которого назвали также Андреем. В будущем уроженец Берёзовщины, корни которого уходят к главным основателям Пешек – Юдчицам, станет известным белорусским журналистом.
Сегодня мы вспомним, светло и благодарно, нашего земляка в рамках совместного с редакцией музейного проекта «Знать и помнить эти имена».
Из автобиографической «Анкеты», хранящейся в фондах музея, собственноручно заполненной мелким, аккуратным, разборчивым почерком, узнаём, что путь в большую журналистику сельскому юноше открыла Берёзовская районная газета: в 1958 году Андрей Юдчиц был принят литсотрудником газеты «Пламя» (в годы войны газеты Берёзовского подпольного райкома партии). Работал в редакциях районных газет в Антополе и Дрогичине. После окончания Белгосуниверситета более двадцати лет журналист отдал «Сельской газете». Был членом редакционной коллегии – заведующим отделом. Авторитет журналиста Юдчица крепился, прежде всего, авторской позицией в его очерках, документальных новеллах, выпусках газетных колонок, неравнодушной, бескомпромиссной. Наш земляк работал заместителем главного редактора «Народной газеты». Последние годы – заместителем главного редактора еженедельника «7 дней». Эта профессия стала его жизнью. В ней он нашёл своё призвание, судьбу, творчески реализовался. Пылкое сердце Андрея Андреевича Юдчица перестало биться 30 марта 2004 года. 
Осталось его творческое наследие, в котором немало рассказывается о родном крае. В знакомом многим жителям Берёзовщины эссе «Ясельда», напечатанном в книге «Память. Берёзовский район» находим строки: «В центре нашего маленького города есть парк, а в парке много братских могил. Там спят вечным сном воины и партизаны. Известные и неизвестные. Ясельда день и ночь шепчет им песню – печальную и мужественную. Там день и ночь полыхает пламя Вечного огня». Мы обязаны помнить и о том самом страшном дне, и о цене Победы, и о прекрасном журналисте Андрее Юдчице, который появился на свет 22 июня 1941 года! 
Фото 1: Андрей Юдчиц три года служил в морских частях пограничных войск. Солдат на побывке среди родных. 1960г.
Фото 2: Журналист Андрей Юдчиц в рабочем кабинете.
Фото 3: Пешковец Андрей Юдчиц в гостях  у земляков.
Фото 4: Свадебная фотография А.А.Юдчица.
Фото 5: Андрей Андреевич Юдчиц с дочерью Вероникой.
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